



广博慈爱 追求卓越

第 434 期

2012 年 10 月 15 日

瑞金醫院報

上海交通大学医学院附属瑞金医院主办

RUIJIN HOSPITAL NEWS

http://www.rjh.com.cn

安全、高效、优质 圆满完成长假医疗工作

8 天急诊接诊近万 1 至 7 日较去年同期增加 42%

□ 记者 丁燕敏
通讯员 石浩强 杨媛艳

本报讯 对急诊工作而言,每一次长假都面临着严峻的考验,今年中秋和国庆的 8 天长假,更是任务重、压力大。在医院党政领导的高度重视下,袁克俭副院长节前组织会议亲自部署,医务处、护理部、急诊科等全面动员,完善突发公共卫生事件及紧急医疗救援预案,并进一步优化各项流程。在充分的准备下,最终我院医务人员以高度的责任心和过硬的医疗技术,圆满地完成了长假期间的医疗工作。据统计,本次长假期间急诊共接诊 9849 人次,其中 10 月 6 日接诊创历史新高,达 1344 人次;1 至 7 日急诊接诊人数与去年同期相比增加了 42%。

急诊科高度关注就诊人次,合理配合安排医疗力量,应对常规和突发的就诊高峰。急

诊行政值班人员,亲临第一线,加强巡视,及时处置各类医疗事件,维持良好的就医环境和秩序。同时注重引导,安排导医维持医疗秩序,适当优先照顾高龄、急危重症患者。

节日期间,内科诊室每天增加一名内科系统高年资医师参加日间值班;对于病人量大的科室,诸如儿内科、普外科、骨科、内科,进一步强调由本院高年资医生晚 6 点至 10 点的加强值班,保证急诊的接诊能量。儿科急诊每天的就诊人数始终维持在 200 多人次,补液量、过敏性咳嗽和哮喘病人的喷雾量也始终居高不下,其中 10 月 2 日达到顶峰。由于在节前做了充分准备,儿科门诊的雾化喷雾器已被调至儿科急诊,两台机器一起投入使用,大大的缩短了患儿等待喷雾的时间。

急诊药房制定了详细的节日工作细则和应急预案,全力

保障节日医疗用药供应。在假日期间,门诊药房都安排了药师来帮班,加上急诊药房原有的人员,节日期间的药品调配任务有条不紊,窗口未出现排队长现象。此外,急诊药房以满足临床需要为首要任务,在药库工作人员的全力配合下,节日期间临时补药三次,备足了常用药品,尤其是抢救药、止血药、解毒药。

此外,为了满足部分需要连续换药的患者医疗需求,10 月 3 日,门诊烧伤科、皮肤科、外科也开诊,接诊换药 600 余人次,PICC 门诊的护理人员为需要连续换药治疗及冲管的病人提供了服务;门诊生殖医学中心也接诊近百人。门诊补液室工作人员更是每天延长了 2 小时工作。节日期间,医、护、工勤积极配合,为患者的生命安全保驾护航。

本版责任编辑 丁燕敏



10 月 14 日,在沪参加“第三届免疫调节及其在人类疾病临床应用国际大会”的美国国立卫生研究院免疫系主任、美国科学院院士 William Paul 教授等十多位国际知名专家访问我院。卫生部部长陈竺、中国工程院院士陈赛娟、交大医学院院长陈国强及我院党委书记严肃、副院长宁光等参加会见。陈竺部长还做了题为“Synergistic Targeting Therapies against Oncoproteins for Acute Promyelocytic Leukemia, and Beyond”的学术报告,报告后与外宾进行了热烈的讨论。
·闻朝君 顾明国 摄影报道·



热烈庆祝 上海交通大学医学院创建 60 周年



10 月 11 日上午,院党委书记严肃率领党办、医务处、工会领导,共同为第六批援滇医疗队送行。血液科医生张莉、心脏科医生倪靖炜、五官科医生陈旻璐、检验科技师蔡祺、灼伤整形科护士王爱琴作为我院三年援滇工作的最后一棒,将在怒江州人民医院开展为期半年医疗援建。这在过去两年半时间里,院共派出 5 批医疗队共计 25 名医疗队员在当地开展了医疗工作,得到了当地医院、主管部门和患者的高度评价。
·丁燕敏 袁宸楨 摄影报道·

金秋十月是一个收获季节的开始。回顾今年以来的工作,我们应该看到成绩与进步,也要看到最后一个季度我们的压力和差距。一年的计划能否被全部落实,在这最后一个季度里我们要心知肚明,更要迎头赶上。然而最近一些工作让我有不少感慨:我们该如何才能让所有美好的设想、确定的目标、完备的计划和全部的制度得到不折不扣的落实呢?言下之意,我们还存在一些不尽如人意的情况,在我们的团队中还有着那样那样缺乏真正有效执行和脚踏实地实施的现象。在与各地同行交流中我意识到这样的现象在许多医院和企业部门都存在着,有报告说中国企业只有 3% 具有较好的执行力,97% 左右处于执行不力和执行不到位的状态。不执行命令、小部门利益、有功就争、有过就躲、逃避责任、不坚持原则、放任自流、缺乏自我追求,已经成为一些工作再上新台阶的人为障碍。因此,我们应该时刻自我关注和评估我们的执行力是何种状态。我们要知道任何目标和计划没有执行都无法实现,任何理论和培训没有执行同样只是纸上谈兵。

重在执行 赢在务实

□ 杨伟国

记得西点军校的行为准则是“没有任何借口”,其核心就是带着敬业、责任、服从和诚实的执行,这让我印象深刻。其实执行就是务实,就是“该说的要说到、说到的要做到、做到的要见到”。在现实中,我们会遇到自身的发展、繁重的任务、层出的问题还有人情关系等,假如我们的观念基于多一事不如少一事,凡事一团和气,团队中你好我好大家好,那么走马观花、浅尝辄止、浮光掠影、因循守旧、固步自封、抱残守缺、不思进取的情况就会比比皆是,最终损害的是自身的进步。所以作为执行者,无论是医院各级管理干部,还是各类员工,执行到位是职务第一位的要求,我们首先要有对医院和事业的强烈责任感,其次要提高悟性,清晰地知道自己的目标和任务,知道自己的责任和义务,再有凡事要深入,既要身体力行,又要全心投入,还要有敢于担当,无论是克服困难还是创新前行,要有精气神去闯去干。我想只有摒弃自私自利的执行才会赢得成功,只有抛去虚伪的务实才会取得收获。

瑞金论坛

□ 通讯员 汪敏娴

本报讯 9 月 27 日,庆祝国庆 63 周年瑞金医院第四届科技文化节闭幕式暨青年之星颁奖典礼在科技楼二楼报告厅举行。党委书记严肃、副院长郑民华、姜昌斌、党委副书记、副院长、工会主席杨伟国等院领导及各职能处室和科室代表出席活动。随着严肃书记宣布科技文化节闭幕,至此,历时近 5 个月的第四届科技文化节落下帷幕。

本次科技文化节在院党委的领导下由团委协同多部门共同举办,围绕“以青春之我,弘扬瑞金之文化”为主题,将凝聚青年力量与医院文化发展相结合,共开展了四大板块 20 多项丰富多彩的活动,得到了青年朋友们的积极响应和热情参与。

闭幕上进行了“青年之星”颁奖典礼和形式多样的文艺演出。院领导为在科技文化节活动中表现突出的 8 位医务青年和 4 个青年集体颁奖。闭幕后,工会和后勤部门还为到场的职工朋友准备了自制的鲜肉月饼。在院民乐队的演奏中,大家品尝月饼,欣赏音乐,提前感受中秋佳节的氛围。

(第四届科技文化节获奖名单详见第 3 版)

院第四届科技文化节顺利闭幕

多学科合作 成功抢救高危孕产妇

□ 通讯员 张泓

本报讯 近日,我院收治一名因侵袭性葡萄胎并发呼吸衰竭、心功能不全,重度先兆子痫,重症感染,甲亢,低蛋白血症,贫血的高危孕产妇,经过多学科密切合作,命悬一线的患者最终被成功从死亡线上拉回。

患者小王因婚后不孕今年初进行了体外人工受精,怀孕一个月后,小王出现了不规则阴道出血,又过了一个月,她开始出现胸闷气促症状,腹部膨隆如怀孕5个多月,同时双下肢浮肿,尿量也减少。当地医院治疗未果,患者病情仍逐步加重,甚至无法平卧呼吸,B超显示:“宫内单活胎,部分性葡萄胎,双卵巢黄素囊肿”。由于患者病情危重,8月底转入我院,经妇产科等缜密的检查后,以“宫内早孕合并滋养细胞疾病,并发呼吸衰竭,心功能不全,重度先兆子痫,重症感染,甲亢,低蛋白血症,贫血”收治入院。

入院当日患者即因呼吸困难

加重被转入重症医学科进行严密生命体征监测并立即给予机械通气支持治疗。然而,病情恶化迅速,多脏器出现功能严重障碍,在吸入纯氧的情况下,患者氧饱和度仅勉强达标,生命垂危,命悬一线。为了明确进一步的诊治方案,重症医学科和妇产科在医务处统一协调下,组织全院相关科室(介入科、麻醉科)开展疑难危重病例讨论。各个学科针对是否要立即手术、手术方式选择、是否要保留患者子宫、如何完善术前准备、术中如何避免出现严重并发症,以及如何制订相应的应急预案等疑难问题,进行认真、严密的讨论。权衡各项诊疗措施利弊后,一项项诊疗措施浮出水面,力求在保证抢救患者生命的同时尽可能的减少任何不必要的损伤。特别是如何避免术中滋养细胞可能出现脱落导致静脉栓塞和危及患者生命的问题上,大家对可否采用介入下放置下腔静脉滤网进行了多方的讨论。在保证安全性、可行性、有效性的基础上,最终决定术

前首先行下腔静脉内滤网植入术,以最大限度减少滋养细胞静脉栓塞的风险;同时手术中行髂内动脉结扎减少动脉出血的风险。在双“保险”的模式下,首选考虑直视下清宫,必要时再考虑行全子宫切除术。

在多方面的积极努力下,清宫手术顺利完成,患者闯过了最难关的一关。但是医护人员并没有因此松懈,因为患者仍然要面对术后大出血、感染、肺栓塞和多器官功能衰竭等一个个危险难关。重症医学科与妇产科医护团队再次根据患者的特殊病情,制定了严格的术后治疗方案。就这样,在多学科医护人员的精心医护下,患者一次次的顺利渡过各种危险关口。在术后第十天,患者生命体征逐步恢复正常,各项指标均接近正常,顺利转回普通病房。当转出监护室时,患者及家属感激之情难以言表。

此次多学科联手合作,成功挽回了高危孕产妇的生命,也为今后救治该类病例积累了经验。



□ 记者 丁燕敏 摄影 袁宸彬

本报讯 10月10日,医务处组织第五批医疗队员和即将赴滇的第六批医疗队员进行座谈。医务处副处长陆勇主持会议,袁克俭副院长作重要讲话,工会副主席薛建元代表院工会向即将出征的第六批医疗队员送上慰问金,院办、党办、护理部相关负责人参加。

会上,第五批医疗队队长、消化内科孙蕴伟医生作了题为“让爱延续”的主题报告,生动的语言和精心准备的PPT向与会者展示了队员们在当地的工作生活状况。孙医生谈到援建工作的四点体会:富有意义、锻炼意志、团队合作、瑞金温暖。他觉得在边远地区参加医疗援建工作是人生中的宝贵财富,在困难的环境下,瑞金医疗队员们积极发挥主观能动性。甚至在某次停水的日子里,医疗队员将净水扛至手术室,克服种种困难,最终成功挽救了患者的生命。队员们在工作上相互扶持,在生活中互帮互助,充满责任感和工作热情。

袁克俭副院长代表医院对援建归来的第五批医疗队员表示感谢,他表示队员们不畏艰难,不辱使命,挽救了患者的生命,提高了援建医院的医疗技术,出色地完成了援建任务,展示了“瑞金人”的风采。他说,三年援建工作进入最后阶段,任务依然很重,此次医院派出的第六批医疗队员分别是队长血液科医生张莉、队员心脏科医生倪靖炜、五官科医生陈旋璐、检验科技师蔡祺、灼伤整形科护士王爱琴组成。袁克俭副院长要求队员们不忘所肩负的使命,勤奋努力,友好团结,既要融入当地团队,也要注意尊重当地少数民族的风俗习惯,将“瑞金”良好的口碑进一步延续。

会后,第六批医疗队队长张莉从孙蕴伟医生手中接过瑞金医院的旗帜,表示必将不辱使命,努力完成市政府和医院交给的任务,圆满地为三年援建工作划上句号。



三年接力援滇 第六批医疗队赴怒江

深入一线调研 推进支部建设

□ 通讯员 唐文佳

本报讯 今年适逢党的十八大召开之年,按照医院党委工作计划,瑞金医院各党(总)支部于7月底顺利完成了下属分党委、党总支及各党支部的换届改选工作,产生了新一届的支部书记及支部委员。经院党委会讨论通过,开展了一系列培训,并制定

了《瑞金医院党支部书记考核实施办法》,以进一步加强医院党支部建设,更好地发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

为帮助新一届党支部有效开展工作,党委办公室协同党务系统各支部联系人,于9月中下旬分别至各党支部进行指导和推进,以更好地了解各支部在工作

中遇到的困难与建议,并就新制定的《党支部书记考核办法》及《支部工作手册》予以解读和具体指导。

在调研过程中,各支部将支部建设中存在的困难和问题一一列举,并提出许多中肯的建议和希望;同时,许多支部书记也纷纷对党支部如何更好地开展工作更有信心了。

国家临床重点专科建设项目

呼吸科简介

上海交通大学医学院附属瑞金医院呼吸科建于1952年,迄今已60年。在中国肺病学专家孙桐年、胡曾吉、邓伟吾、黄绍光、万欢英等带领下,科室长期从事呼吸系统疾病临床、科研和教学任务。呼吸科在临床工作中不断创新,上世纪50年代开展的硬质气管镜检查,70年代开展的纤维支气管镜检查,80年代睡眠呼吸疾病的诊治,90年代建立的呼吸重症监护病房(RICU)都是当时国内率先开展的单位之一。进入21世纪以来,先后开展了内科胸腔镜、EBUS等前沿技术。呼吸科荣获上海市呼吸内科临床质控检查先进集体,其中2010年荣获全市第一,2010年度中国最佳专科声誉排行榜提名。多次获上海市科技进步奖和上海市医学科技奖。在突发公共卫生事件和重大医疗保障中担负重任,并因此荣获多项全国、省部级先进集体和个人奖。

呼吸科拥有丰富的专家资源,曾经或正在担任中华医学会呼吸病分会全国副主委和中央保健局专家、上海医学会肺科学会主委、副主委;上海康复医学会副主委以及中华结核和

呼吸杂志副主编等职,参与制订哮喘、慢性咳嗽、COPD、睡眠呼吸疾病和社区获得性肺炎等诊疗指南和共识。目前共有博士生导师3人,硕士生导师6人,已培养硕、博士近200名。举办全国呼吸医师高级进修班40届,结业学员1200余名。

呼吸科实际开放床位110张(含急诊留观床位10张),门急诊总量超过10万/年,是国家教育部重点学科(内科学),拥有上海交通大学医学院呼吸病和感染病研究所,卫生部住院医师规范化培训、卫生部内镜培训、临床药物试验3个国家级基地和国家临床药师专科培训点,上海交通大学医学院慢性气道疾病诊治中心、睡眠呼吸监测、疑难胸腔疾病会诊、胸腔疾病介入诊疗、呼吸重症病5个诊疗中心及7个专病门诊。

呼吸科近年来承担国家973科技攻关计划、国家科技部支撑计划、国家重大疾病专项课题、国家自然科学基金、上海市科委重大课题、上海市科委自然基金、上海卫生局、上海市申康发展中心和中华医学会课题多项,在国际高水平杂志发表多篇文章。

陆一鸣获黄浦专业技术拔尖人才称号

□ 通讯员 金瑞

本报讯 9月27日,在黄浦区召开的人才工作会议暨优秀人才颁奖仪式上,我院急诊科主任陆一鸣作为医疗行业代表之一,获得黄浦专业技术拔尖人才称号。

会上,黄浦区区委书记徐逸波,区委副书记、区长周伟等领导出席大会并分别为全区

25位各行业的优秀人才颁奖,同时鼓励他们继续为推动黄浦经济社会又好又快发展做出贡献。会后,区领导与获奖人才举行了联谊座谈,就推进黄浦经济社会发展和加强人才队伍建设进行了坦诚的互动交流。

我院急诊科主任陆一鸣教授作为急救和重症监护方面的知名专家,承担了国家自然科学基金、市科委多项科研项目。

他率先在上海创办中外专家急救危重病医学学习班;在上海医学院校中首创急救医学教研室;成立上海第一个通过美国心脏协会认证的心肺复苏培训中心,并组织急救专科医生到工厂、学校、社区开展群众性和全科医生心肺复苏和急救技能培训,为构建完善的急诊医疗服务体系做了大量开创性工作。

“2012 上海心律失常论坛”在我院顺利召开

□ 通讯员 陈康

本报讯 9月20日,“2012上海心律失常论坛”开幕式在我院隆重举行。

我院心脏科副主任,起搏电生理组负责人吴立群教授主持了此次论坛的开幕式。中华医学会起搏电生理分会主任委员张澍教授,武汉大学副校长黄从新教授以及美国梅奥(Mayo)医学中心心脏电生理研究室主任沈文康教授先后致辞。三位专家对瑞金医院心脏专业近年来对于中国起搏电生理事业所作出的贡献表示了肯定,也对此次论坛内容的设置给予了高度的评价。开幕式的最后,我院院长朱正纲

讲话,他感谢广大兄弟医院长期对我院的支持,他表示心脏专业一直以来是我院重点学科,希望学科能够培养更多人才,在医教研方面取得全面的进步,成为国内乃至世界的顶尖学科。

在此后举行的三天论坛中,来自全国各地400余位心脏专业同道,参加了国内外近40余位心血管专家的一场场精彩演讲。专家们生动活泼的表达,深入浅出的内容都深受听众的好评。尤其是来自美国梅奥(Mayo)医学中心、美国阿拉巴马大学、美国犹他大学电生理实验室数位世界顶尖心脏电生理学家的演讲,听讲者站满了整个大讲厅,受欢迎程度可见一斑。

本次论坛最为精彩的就是来自丹麦国家医学中心电生理研究室陈旭教授的磁导航手术现场演示。作为世界上最顶尖的电生理学家之一,他也是世界磁导航手术的第一人。接受手术的两例房颤、室早患者都经历了两次手术以上,但仍未根治。陈旭教授指导我院青年医生采用磁导航技术仅用2个多小时就解决了困扰两位患者多年的心律失常之苦。而现场手术演示所带来的直观视觉冲击也深深地震撼了在会场的每一位观众。大家在随后的面对面环节中,向陈旭教授就磁导航技术在心律失常领域的应用提出了许多问题,将整个会议推向了高潮。



“走近你我，倾听心灵”医患体验日



后勤职工服务技能竞赛



终身教授陶祥龄为护士授帽



职工子女志愿者暑期实践



院长朱正纲寄语



党委书记严肃宣布获奖青年集体和个人



首名音乐志愿者表演



党委副书记、副院长杨伟国慰问志愿者

第四届科技文化节

以青春之我，弘扬瑞金之文化

□摄影 顾明国 袁宸桢 周邦彦



端午节职工户外亲子趣味赛



豆豆姐姐谈育儿



健身操《舞动青春》



小提琴演奏



光影秀《相亲相爱》



腰鼓表演



歌曲联唱《阿诗玛》选段